

LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA

PRECIO DE LA SUSCRICION
MADRID: Edición de la mañana. 3 Ptas. Mes.
PROVINCIALES Y PUERTO RICO. 5 Ptas. Trimestre.
EXTRANJERO. 10 Ptas. Trimestre.
ULTRAMAR. 15 Ptas. Trimestre.
PRECIO DE LA VENTA
Por moza. 50 cént. Por matón.
Cinco céntimos ejemplar. 50 cént. 50 cént. ejemplar.
Redacción y Oficinas: Factor, 7, Madrid.

DIARIO POLÍTICO INDEPENDIENTE Y DE NOTICIAS
ECO IMPARCIAL DE LA OPINION Y DE LA PRENSA
Fundador: D. Manuel Maria de Santa Ana.

PUBLICIDAD
Los anuncios de todas clases referentes a Bancos y Sociedades, a efectos de contratación, etc., se reciben en esta Administración y en todas las agencias de publicidad nacional y extranjera.
Con arreglo a la Ley, cada anuncio pagará 10 céntimos por impreso de línea.
Cada correspondencia y giro debe dirigirse al ADMINISTRADOR.
NO SE DEVUELVEN LOS ORIGINALES
Cinco ediciones diarias.

AÑO LVI.—NÚM. 17.148

Madrid.—Lunes 16 de Enero de 1905.

Cinco ediciones diarias.

Muebles de ocasión? Plaza del Angel, 6

DESDE TÁNGER

LA CUESTIÓN DE MARRUECOS

(DE NUESTRO REDACTOR CORRESPONSAL)
La vergüenza de nuestras comunicaciones con África.—Sin cable, sin ingresos, sin servicio, sin autoridad y sin patriotismo.

Acaso en los Centros oficiales de España no se considere digno de estudio detenido y de meditación seria, lo que voy a decir acerca de las comunicaciones españolas con África; quizás a muchos lectores les parezca pesado ó baldío el asunto de que voy a ocuparme; pero es porque no viven ni han pasado siquiera una temporada en esta tierra, donde todo parece que es—y debiera ser—donde, y donde, sin embargo, los españoles todos van estando sometidos al peor de los yugos, a la más pesada de las servidumbres que los extranjeros pueden imponer; a la servidumbre y al yugo de la diaria necesidad.

La Prensa solamente, que se ha ocupado varias veces de este asunto, sabe la capital importancia que encierra y la vergüenza que constituye para España.

Los que ahí vivimos y recibimos telegramas de Tánger, no nos preocupamos en saber quién los remite. Nos los dan en nuestro paquetero azul, escritos en castellano, casi siempre legible; en moneda española le pagamos cuando somos nosotros los comunicantes; si cuesta más caro... ¡es claro!, decimos: «Porque está más lejos!» ¡Cómo tiene que ir por el cable!

Y no nos preocupamos más del asunto. Pero cuando se vive aquí y se pasa por la vergüenza de oír en tono de mofa apreciaciones que rayan en ofensivas acerca de la Administración española, sobre todo en esto de las comunicaciones; cuando al poner un sencillo telegrama de quince palabras, tipo ordinario, tenéis que pagar en dinero inglés, ó añadir el aumento del cambio, resultando el telegrama en cuatro pesetas y 15 céntimos; cuando al recibirle le recibís en una hoja extranjera, exótica para vosotros con las indicaciones en inglés; y cuando pensáis que todo esto sucede por incuria, por abandono, por desidia de la Administración española, entonces sentís rubor y despecho al mismo tiempo, y os quejáis amargamente de vuestra situación en este país.

Porque lo que sucede es inaudito. El cable español, que después de otras varias interrupciones, lleva inútil a consecuencia de la presente rotura, AÑO Y MEMO, no sirve para nada, y desde el último particular, al representante del Gobierno español, todos tienen que servirse del cable inglés, el cual, si se interrumpe alguna vez, está recompuesto al día siguiente ó cuando más a los dos ó tres días.

Pero lo notable es que, para el servicio de este cable español, inútil siempre, está montada una oficina completamente, y sufragándose los gastos como si el cable funcionara.

Además de la casa, que cuesta 50 duros mensuales, hay aquí para el servicio del famoso cable, un jefe de Telegrafos, dos oficiales y dos ordenanzas, cobrando todos doble sueldo por hallarse en comisión en el extranjero.

Ellos son los primeros, digámoslo en su honor, en lamentarse de esta situación inactiva, que se les hace intolerable, pues les causa sonrojo; el sonrojo profesional primero, y después el de hombres de decoro, pues ven que todas las oficinas telegráficas funcionan menos la española, y además les avergüenza cobrar un sueldo que no ganan.

Ellos son los primeros en lamentarse de esta situación, de la cual resulta que se está haciendo de continuo un gasto improductivo, sin utilidad alguna para la nación.

Pero no es esto lo más curioso. Lo raro, lo anómalo, lo verdaderamente escandaloso es que la compostura del cable podría costar por término medio unas 30.000 pesetas. ¿Y saben ustedes cuánto produciría si estuviese funcionando? Pues aproximadamente, calculando por lo bajo, unas cinco mil pesetas mensuales.

De manera que en año y medio que el cable lleva interrumpido, ha perdido el Tesoro unos 18.000 duros.

Esto sólo pasa en España. Pero repito que no es nada la pérdida material, con ser tan respetable, comparada con el daño moral que causa a España ver que el Estado no puede mantener en regular conservación y funcionamiento un cable de unas cuantas millas, mientras que los ingleses, una Compañía particular, tienen de continuo el suyo en perfecto estado de servicio.

¿Qué autoridad podemos tener, qué administración podemos desear, qué esfera de influencia podemos pedir, si lo primero que se nos dice ó se nos da a entender es que no servimos para administrarnos a nosotros mismos?

Por decoro de España, por dignidad nacional, hasta por interés, es urgente que ese cable se recomponga, para que no estemos siendo la irrisión de los extranjeros en Tánger.

Y no se diga que no hay crédito, que hace falta que las Cortes lo voten, etcétera, etc. Todo eso se lo podrán contar a los riffeños, pero no al que sabe, por haberlo visto mil veces, que para otras necesidades mucho menos perentorias se han arbitrado créditos mucho más importantes.

Sobre todo cuando, como en este caso sucede, la cantidad invertida había de producir inmediatamente crecidos réditos.

Pero... ¡vean ustedes lo más asombroso todavía!

con una previsión y un patriotismo admirables, no se ocuparon de recomponer nuestro cable, pero en cambio de conceder a Francia el permiso para que amarre otro suyo en Cádiz.

¡Esto se llama ser hombre de Gobierno! Allí se las entiendan los Sres. Maura y Moret, que, en discusión no muy remota, trataba cada cual de echar el muerto al otro, sobre la responsabilidad de la concesión de dicho cable. Verdad es que esa Compañía francesa, que amarra su cable en tierra española (donde no hay cable español), cederá la tercera parte de los productos al Estado.

Pero se me ocurre preguntar a mí: Si el cable fuera nuestro, y no de ningún extranjero, ¿no serían para el Tesoro español las tres terceras partes de los ingresos? Por consecuencia, ¿los dueños del cable francés nos dan una tercera parte, ó nos quitan las dos restantes? Allí los sabios hacendistas que resuelvan esta cuestión.

Y tan verdad es esto que afirmo, que tratándose ahora de amarrar nuestro cable en otro punto que no sea Tarifa para evitar las roturas que, según los técnicos, son producidas por las corrientes del Estrecho, se pensó en amarrarle en Cádiz; pero como ya está comprometido este sitio para el cable extranjero, los españoles tenemos que irnos a... otra parte, y se proyecta, para cuando Dios quiera que se haga la compostura, amarrarle en Conil.

De otros detalles referentes a comunicaciones no hay que hablar; pero bueno es advertir que España es la única de las naciones interesadas en Marruecos, que no tiene correo a Fez, y no será por economía, pues la nación es tan rumbosa, que subvenciona con 100.000 pesetas para hacer el servicio de correos entre África y España, a la Transatlántica, la cual lleva y trae el correo, no sólo de España, sino de las demás naciones.

Y yo pregunto: Si es el servicio para todas, ¿por qué no han de pagar entre todas la subvención? Se ahorra a España lo menos 15.000 duros, con lo cual había para cable y correo.

Ya sé yo que está convenido entre las naciones el cursar la correspondencia internacional por sus respectivos territorios; pero es que Tánger no es de ninguna nación en particular, ni pertenece a España; por consiguiente, no tiene España por qué hacer este servicio gratuito a las demás naciones europeas.

En resumen, que es preciso, de necesidad urgente, que el Gobierno en general, y en particular mis respetables amigos los señores marqués del Vadillo y Rendueles, cuyos excelentes propósitos me complazco en reconocer, se preocupen de resolver inmediatamente esta cuestión del cable; que no es sólo cuestión de intereses, sino de dignidad y de decoro para España.

¿No ha recibido el Gobierno alguna indicación oficial acerca de este asunto? Apostamos que sí.

Fernando Soldevilla
Tánger 12 de enero 1905.

NO HUBO SEQUESTRO

D. Francisco Palomares en Gibraltar

(DE NUESTRO REDACTOR)

Gibraltar 14.

Amplio detalles de la noticia que telegraficó el viernes último relativa a don Francisco Palomares, a quien se creía víctima de un secuestro en Tánger.

Dicho señor reside en el pueblo de Palomares, próximo a Algeciras. Hace pocos días se presentó en el Consulado español de Gibraltar con objeto de pedir instrucciones para dirigir un memorial a Su Majestad solicitando que le concediera el indulto de la pena a que ha sido condenado por delito de Prensa. En el Consulado le dieron las instrucciones que pedía, y con arreglo a ellas redactó la instancia y la envió a su destino, habiendo recibido una carta del mayor don mayor de Palacio, en la cual le dice que S. M. se ha dignado recomendar al Gobierno la tramitación de dicha instancia.

Antes de esto, los elementos radicales de Gibraltar habían hecho una colecta en su obsequio, y otros de los pueblos inmediatos le ofrecieron igualmente que le ayudaran.

Por eso causó grandísima extrañeza la noticia del secuestro, comunicada a Cologan por el propio interesado en carta de su puño y letra.

Cuando por las calles de Gibraltar se voceaban los periódicos que daban cuenta del secuestro por los moros de Tánger del español Palomares, éste tomaba tranquilamente café con el intérprete del hotel Continental.

Inútil es decir los comentarios que aquí ha producido la extravagante conducta del Sr. Palomares.

F. Soldevilla.

EN CHILE

Liberales y conservadores.

Paris 14.

Cablegramas de Santiago de Chile dan cuenta de que la laicización de las escuelas, emprendida por el Gobierno, sigue causando gran efervescencia entre los conservadores.

Los profesores del Colegio de San Jacinto, acusados de oponerse a las medidas del Gobierno, han sido presos.

La última sesión de la Cámara de representantes ha sido agitada.

El diputado Echenique ha interpelado al ministro del Interior acusándole de sectarismo.

Chile visitó al ministro de Negocios Extranjeros.

Este le contestó que nada podía hacer, pues el Gobierno, apoyado por su mayoría, y contando con la ayuda de los elementos liberales del país, estaba dispuesto a cumplir su plan en todas sus partes, clausurando las Escuelas dirigidas por religiosos para restablecer la moral de la nación.

El delegado apostólico se retiró muy contrariado.

Los conservadores anuncian manifestaciones contra el Ministerio, y los liberales, a su vez, se disponen a contrarrestarlas, movilizándose sus fuerzas para hacer ostentaciones de simpatía al actual Gabinete.

R. Blasco.

EN EL URUGUAY

Huelguistas que vencen.

Paris 14.

Cablegramas de Montevideo que la huelga general de ferroviarios ha terminado con una completa victoria para éstos.

Los obreros han obtenido las reivindicaciones que reclamaban, cediendo las Compañías ante la imposibilidad de sustituir a los huelguistas.

R. Blasco.

LOS BAILES DE MASCARAS

UNA CARTA DEL GOBERNADOR

Señor director de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA.

Mi distinguido amigo:

Voy a contestar con mucho gusto a la carta que, firmada por «Varios lectores de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA», aparece en el número de ese periódico correspondiente a la última edición de ayer.

Los anónimos firmantes exponen la duda, y hacen la pregunta de si, mandándose terminar las funciones de teatro a las doce y media de la noche, ¿se aplicará el mismo criterio a los bailes de máscaras? Pues bien; la contestación no puede ser más sencilla y categórica. Los teatros se mandan cerrar a diez hora, porque así lo previene el «Reglamento de espectáculos» en lo que a éstos se refiere; pero nada dice de los bailes en cuestión. Los gobernadores no tienen facultades discrecionales (salvo casos extraordinarios de orden público, etc.) sino leyes y reglamentos que cumplir.

A las funciones de teatro se aplica, por lo tanto, lo que sobre ellas está prevenido; pero habría que oír los denuestos y clamores que levantarían en la opinión una arbitrariedad tal como suprimir ó mandar que terminasen a esa misma hora los bailes de máscaras, sin que haya precedido ni texto legal que autorice para ello, aparte la necesidad natural de dejar alguna expansión al público, para que de vez en cuando se eche una canilla al aire.

Las funciones de teatro representan lo normal, lo cotidiano, y comprenden a todas las clases sociales; por eso están prudentemente reglamentadas, para que el empleado, el que vive de su trabajo, y, en general, cuantos tienen que medrar, puedan hacer compatibles sus ocupaciones con ese tranquilo pasatiempo.

Los bailes de máscaras tienen otro carácter más anormal y extraordinario; sólo se verifican en una corta época del año, a ellos acude un público más desocupado, no abarcan el aspecto de generalidad que tiene el teatro, y no son tan reprochables como los pintan los alarmados comunicantes, pues aparte de que han existido en España en todo tiempo, desde la corte de los Felipes, tienen a veces una finalidad útil y provechosa, como los que se verifican a beneficio de la «Sociedad de Escritores y Artistas, Asociación de la Prensa», etc., etc., que difunden grandes rendimientos y remedian muchas desgracias.

Termino estas consideraciones manifestando, que la única solución que se me ocurre para tranquilizar la conciencia de los firmantes de la carta, es la de aconsejarles que, dado su modo de pensar, no asistan a los bailes de máscaras, y que, si asistiesen (que muy bien pudiera suceder), que observen buena conducta y se retiren temprano.

Gracias anticipadas, señor director, por la inserción de estos renglones, y queda de usted afectísimo amigo q. b. s. m., El conde de San Luis.

15 enero 1905.

Recibimos numerosas cartas de amigos del Sr. Maestu, preguntándonos sus señas.

En la imposibilidad de contestar a todos particularmente, les comunicamos las señas de nuestro corresponsal en Londres por medio del periódico:

Sr. D. Ramiro de Maestu
8,9 Grenville St.
Brunswick Square.
LONDRES.—W. C.

Sirvan, por lo tanto, estas líneas de contestación general a cuantos nos escriben, preguntándonos la dirección de nuestro compañero.

MARCONI Y RAMPOLLA

Paris 14.

Comunican de Roma que el ilustre inventor de la telegrafía sin hilos, Marconi, se encuentra gravemente enfermo.

La noticia ha producido gran sensación y de todos los puntos de Italia llegan telegramas interesándose por la salud del ilustre ingeniero.

Paris 14.

Comunican de Roma que la epidemia de influenza se extiende, siendo muchísimos los atacados por ella.

Entre los enfermos a causa de dicha epidemia, figura el cardenal Rampolla, a quien un fuerte ataque de tal dolencia obliga actualmente a guardar cama.

R. Blasco.

palacio presidencial a testificar a monsieur Loubet su pesame

Paris 16.

El Presidente de la República partirá mañana por la noche, a las nueve y cuarenta, para asistir al entierro de su madre.

R. Blasco.

INGLATERRA Y ALEMANIA

Una frase del Kaiser.

Londres 14.

Continúa siendo tema preferente del comentario en todos los círculos políticos y en las conversaciones privadas el insistente rumor de un conflicto entre Inglaterra y Alemania, que algunos suponen próximo a estallar en forma tan violenta, que la guerra se haga inevitable.

Los periódicos, que vienen comentando extensamente el asunto, no concretan definitivamente las razones originarias del conflicto, diciendo algunos de ellos que estas causas son muchas y muy complejas.

Lo cierto es que la insistencia del rumor ha recrudecido las iras de los germanófilos durante los últimos días, y ya es muy frecuente en Inglaterra el oír frases despectivas ó injuriosas para los alemanes.

En esta información cómica que anuncia con grandes seguridades la guerra angloalemana, sin puntualizar como ni por qué ha de producirse, pero sembrando incesantemente la alarma, y excitando la indignación general en la opinión pública, ha venido a ser un rayo de luz un despacho que hoy publica el *Morning Leader* y que le ha sido enviado por su corresponsal en Berlín, el cual asegura haber bebido sus noticias en fuentes inmejorables.

Dice el corresponsal del *Morning Leader* que todos los rumores anunciando un conflicto inminente entre la Gran Bretaña y el Imperio germanico han tenido un verdadero origen en una frase de Guillermo II.

El Kaiser, que es asiduo lector de cuantos importantes periódicos y revistas se dedican en Inglaterra a tratar en serio los problemas internacionales, venía hace mucho tiempo sintiéndose vivamente molestado por la forma en que se expresaban los germanófilos británicos en esas publicaciones, y ya un día, no pudiendo contenerse, el Kaiser ha exclamado delante de bastante gente:

«Pues bien, si esos señores quieren de veras la guerra, ¡se la daremos!»

La frase del Kaiser se difundió pronto por los círculos militares y aristocráticos, donde produjo gran emoción y se exageró su alcance, hasta tal punto, que llegó a despertar vivas suspicacias entre los diplomáticos ingleses.

Esta información ha sido leída y comentada con verdadera curiosidad, recudiéndose los temores de que surja el conflicto.

MUERTE DE MADAME LOUBET

Paris 16.

Mme. Loubet, madre del Presidente de la República, ha fallecido esta tarde.

La ilustre señora que acaba de morir residía en Marsanne, en un castillo de la propiedad de su hijo.

El viernes sufrió ataca de pulmonía, dictaminando los médicos que el mal se presentaba con caracteres graves.

Las noticias que llegaron durante el curso de la enfermedad fueron cada vez más alarmantes, temiéndose un funesto desenlace.

El Presidente de la República, M. Loubet, retenido por imperiosos deberes de su cargo, no se determinó a marchar al lado de su madre, haciendo, en cambio, que se le enviase noticias frecuentes.

Esta mañana marchó a Marsanne, Paul Loubet, hijo del Presidente.

A las tres de la tarde recibió M. Loubet un telegrama dándole la noticia de que su madre acababa de fallecer.

Terriblemente impresionado M. Loubet, y abatido por el dolor, dio orden para que se tuviera dispuesto un tren para esta noche con objeto de acudir junto al cadáver de su madre.

Tan pronto como la noticia ha sido conocida, comenzó a acudir gente al Eliseo, firmando en las listas.

Todas las altas personalidades de París, entre ellas los embajadores, ministros y Cuerpo diplomático han desfilado por el

banquete a Villanueva.

Paris 15.

Comunican de Sidi-bel-Abbés, que la colonia española ha ofrecido un banquete al ex ministro español Sr. Villanueva.

Este pronunció un elocuente discurso, dando las gracias a sus compatriotas, y abundando en las opiniones ya conocidas, que ha expuesto otras veces sobre la cuestión de Marruecos.

El Roghi y Bu Amema.

Paris 14.

Un despacho de Sidi-bel-Abbés dice que el Roghi se halla afectadísimo por la defecación de la tribu de Beni-Suassen, que se ha unido a las tropas del Sultán, y temeroso de sufrir un ataque de esta tribu belicosa y numerosísima.

Creese que el Roghi machará enseguida a buscar a Bu-Amema, que actualmente se halla acampado en Casbah Eladj, para pedirle auxilio é incitarle a levantar en armas todas las tribus donde ejerce influencia tan extraordinaria.

R. Blasco.

Belazar Gharmam a Fez.—Embajada escoltada.

Tánger 15.

Esta madrugada ha salido de Larache con dirección a Fez, a bordo del vapor *Turki*, Belazar-Gharmam, adjunto al ministro Mohamed Torres y personaje afecto a Francia.

Ha sido llamado por el Sultán a fin de que anticipe su llegada a la de la Embajada francesa.

Hoy me han dicho que ha partido de Larache la embajada francesa, la cual va protegida por una numerosa escolta en previsión de que cumplan sus amenazas las kabilas.

El secretario de la Legación francesa, procedente de París y con instrucciones concretas acaba de llegar al secretario de la Legación francesa, M. Saint Anlaire, el cual ha marchado inmediatamente a Larache a bordo del vapor *Linois*.

Objeto del viaje.

El viaje tiene por objeto incorporarse M. Saint Anlaire a la Embajada francesa que salió ayer de Larache.

Intenciones fracasadas.

La publicidad dada a las intenciones de los franceses de presentar una solicitud, pidiendo que Francia garantice el orden, los ha desennamascarado, abortando por completo lo que aquellos pretendían.

GALDOS EN EL EXTRANJERO

EL ABUELO, EN LISBOA

En el teatro Doña Amelia de Lisboa se ha estrenado con gran éxito, según telegramas recibidos ayer en Madrid, el célebre drama *El abuelo*, de D. Benito Pérez Galdós.

El público lisboense ha hecho a la gloriosa producción galdosiana mayor entusiasta acogida aún que el madrileño.

En el protagonista se distinguió notablemente el actor Augusto Rosá.

Los periódicos de la capital portuguesa proyectan a la obra de Galdós una larga serie de representaciones, y las críticas están llenas de alabanzas y reflejan el público entusiasmo.

Nos complacemos en recoger esta noticia y enviamos la felicitación más sincera a nuestro querido amigo el ilustre autor de los *Episodios nacionales*.

FIGUEBOLA

436 BIBLIOTECA DE LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA

prender a Juanita que no se podía hablar en voz alta porque el niño Andrés dormía todavía.

—Sí, sí, está tranquila—respondió la campesina en voz baja.—He previsto la cosa y por esto he llamado con suavidad. Colocó la bandeja sobre una mesita, y preguntó a la vizcondesa cómo se encontraba.

—Muy bien; gracias—replicó la señora de Gerigny.—He dormido muy bien. ¡Estaba tan cansada!

—Debes tener apetito. Os he hecho chocolate; si queréis otra cosa, decidlo, señorita María.

—Gracias, tomaré el chocolate, mi querida Juanita.

—Además, almorzaremos a las doce... ó antes si lo deseáis.

—No, no, a las doce; no cambiéis en nada vuestras costumbres, os lo ruego.

Juanita entonces miró al niño que dormía a pierna suelta, en el lecho, en medio del cual estaba como perdido.

La buena mujer admiró a la criatura que verdaderamente estaba adorable en su graciosa postura; tenía uno de sus brazos recogido bajo su rizada cabeza.

—Ahora os dejo, señorita María—repuso Juanita.—¡Bajaréis cuando estéis dispuesta!

Aquella campesina era atenta, previsora y deseosa de que la vizcondesa no careciese absolutamente de nada.

Fuso agua en la botella del tocador y en el jarro que había debajo, dejando varias toallas.

Sobre la mesita dejó una botella con agua, otra de azahar y un azucarero.

—Si tenéis necesidad de mí, con solo que deis unos golpecitos en la pared me tenéis aquí.

—Gracias.

—Hasta mañana.

—Hasta mañana, mi buena Juanita.

La señora Bernard se retiró.

La señora de Gerigny se sentía grandemente cansada y empezó a desnudarse.

Cuando se quitó la ropa que llevaba puesta desde hacia treinta y siete horas, se estuvo recogiendo el pelo y se halló más a gusto.

En el exterior todo se encontraba en la más absoluta tranquilidad, en medio de una noche espléndida.

Hasta una hora bastante avanzada, la vizcondesa María de Gerigny, abstraída en sus reflexiones, experimentó grandes angustias y confió grandes esperanzas.

Al fin, rendida por el cansancio, cerró la ventana y se fue a la cama.

En aquel momento eran más de las dos de la madrugada.

LA DAMA RUBIA

bre preferirá morir matando en la lucha por la existencia. El acto de hoy es prólogo de otros que se celebrarán en el caso de no ser atendidas con urgencia las peticiones.

FONDEVILA.

EN ORIZUELA

En virtud de un bando del alcalde prohibiendo la manifestación que hoy pensaban celebrar los obreros para pedir el abaratamiento de las subsistencias, el día transcurrió en completa tranquilidad.

Por fortuna, pues, no ha sido necesaria la intervención de la fuerza pública, que estaba acuartelada.

SARABIA

EN ALCOY

Alcoy 15. Los obreros celebraron hoy un mitin con objeto de cambiar impresiones sobre los medios adoptados por el Ayuntamiento para obtener el abaratamiento de las subsistencias y dar trabajo a los obreros que se hallan parados.

Era la intención general declarar mañana la huelga; pero personas sensatas hicieron ver a los obreros lo inoportuno y contraproducente que sería tal resolución cuando precisamente el Ayuntamiento y diversas Comisiones trabajan por conseguir que las subsistencias bajen de precio.

Se acordó, por fin, esperar ocho días más, hasta ver qué resultado dan las medidas adoptadas.

Tanto los comerciantes de ultramarinos como los vendedores de hortalizas, han rebajado ya, a instancias de una Comisión del Ayuntamiento, el precio de sus artículos; pero esta rebaja durará poco tiempo, sólo hasta que el Gobierno adopte alguna resolución sobre el asunto.

BISBAL.

EN CADIZ

Cádiz 15. Hay gran ansiedad por conocer detalles del resultado de las gestiones que está practicando la Comisión que fué a esa corte para conferenciar con el Gobierno.

Como éstos siempre han tenido a Cádiz en el mayor abandono, temese que los comisionados regresen sin traer más que esperanzas.

En ese caso es seguro que los trastornos y disturbios de estos últimos días se reproducen.

La opinión pide unánimemente que, por lo menos, se deje preparado el terreno para que en Madrid pueda ser aprobado cuanto antes favorablemente el proyecto de obras del puerto, que se envía muy en breve.

Tanto el mando está conforme en que la única salvación de Cádiz está en que comencien muy pronto estas obras.

Con rumbo a Canarias ha zarpado el vapor correo de la Compañía Transatlántica Antonio López, llevando a bordo un escuadrón de caballería.

QUERO.

LA POLITICA FRANCESA

DIMISIÓN DE COMBES

La sesión de la Cámara. París 16. Durante el discurso pronunciado por M. Combes ante la Cámara, ésta hallábase agitada.

Momentos hubo en que la sesión presentaba el aspecto de tumulto. De grupo a grupo se pronunciaban frases energías y se promovían incidentes.

La discusión, por su parte, también se alejó algunas veces del debate político en general, para encaminarse a censurar al Gobierno por su sistema de declaraciones.

Intervienen en la discusión los *leaders* progresistas, MM. Ribot y Krauz, los cuales atacan vivamente a M. Combes.

Este, por su parte, ha demostrado una resistencia verdaderamente notable. Su primer discurso ha durado tres horas y media, habiendo vuelto varias veces a la tribuna para defenderse de los ataques de sus adversarios.

Tal cosa, hecha por un hombre que cuenta setenta años, es digna de admiración.

En la discusión intervinieron Bertaux, el *leader* Vaillant, y finalmente Jaurés.

El presidente, M. Donmer, demostró que aun no domina el cargo para que ha sido elegido, siendo impotente muchas veces para dominar los tumultos.

El final del discurso de Combes fué atacando a los disidentes, diciendo que en el actual momento, más que crisis de Gobierno lo que había era crisis de mayoría, desahuciándose una unión que es absolutamente necesario conservar para implantar las reformas democráticas y anticlericales, exponiendo que en el tiempo de vida que les quedan a las actuales Cámaras, podrían llevarse a cabo las cuatro reformas que componen el programa del Gobierno.

Estas reformas son el impuesto de utilidades, la separación de la Iglesia del Estado, las cajas de retiro para obreros, y el servicio militar durante dos años.

Tras de exponer esto M. Combes puso fin a su discurso, diciendo: «Ahora la votación será si la Cámara quiere realizarlas.»

Cuando, después de los incidentes mencionados, terminó el debate con el discurso de M. Jaurés, habiéndose renunciado a todas las fórmulas proyectadas la víspera, se presentó una orden del día, firmada por Bienvem Martin y otros diputados del grupo de Jaurés, habiendo recabado los demás grupos su libertad de acción.

Esta orden del día es la siguiente: «La Cámara aprueba las declaraciones del Gobierno y el programa que ha trazado, censurando los procedimientos de obstrucción y rechazando toda adición a la orden del día.»

Combes declaró que aceptaba tal orden del día, planteando sobre ella la cuestión de confianza.

bierno, es aprobada por 287 contra 281, o sea por 6 votos de mayoría, habiéndose dado el caso de que votasen ocho ministros.

La segunda parte y el programa trazado se aprobó por 380 votos contra 55, habiéndose abstenido casi todo el centro progresista.

La tercera parte restante se aprobó en votación ordinaria.

Sometida luego a votación la totalidad del texto, se aprobó por 289 votos contra 279, ó sean 10 votos de mayoría, habiendo votado también ocho ministros.

La sesión se levantó a la una de la madrugada.

Las últimas impresiones son las de que el Gobierno dimitirá, creyendo unos que lo hará hoy, y otros que esperará al Consejo del martes.

Loubet y Combes.

París 16. El Presidente de Consejo de ministros, M. Combes, ha visitado esta mañana al Presidente de la República.

Como M. Loubet se hallaba en aquellos momentos apenado por la enfermedad de su madre, cuyo triste desenlace ya se ha registrado, M. Combes se abstuvo de hablar de la situación política en que se halla colocado, a fin de no entorpecerle que cumpliera sus deberes filiales.

Después se recibió la noticia de la muerte de Mme. Loubet, y M. Combes se ratificó en su propósito de no hablar a Loubet de política.

Acuerdos del Gobierno. Habiendo reunido M. Combes a todos los ministros, se acordó aplazar toda resolución hasta el regreso a París de monsieur Loubet.

Si este hubiera vuelto a la capital el martes, día en que se celebrará Consejo, se planteará la crisis, y si el Presidente de la República continuase ausente, los ministros se reunirán en Consejo cuando vuelva, presentando inmediatamente la dimisión, cosa que tienen absolutamente resuelta.

Mientras tanto, los trabajos parlamentarios continuarán sin interrupción, discutiéndose en la Cámara el lunes el presupuesto de Agricultura.

El futuro Gabinete. Los círculos políticos se hallan extraordinariamente animados, haciéndose todo género de comentarios acerca de la situación política, no sólo del Gabinete, sino de los partidos.

Comenzan a hacerse pronósticos acerca de quién constituirá el futuro Gabinete. Sea quien sea, es unánime la creencia de que el nuevo Gobierno tiene que aceptar forzosamente el programa que se votó ayer, donde están consignadas las cuatro reformas esenciales.

Suenan varios nombres para Presidente del Consejo de ministros, prevaleciendo los de Brisson, Rouvier, acaso Berteaux y quizás Poincarre.

La declaración de la crisis. París 16. Como se espera que el miércoles regresará a París M. Loubet, en ese día se reunirá el Consejo de ministros, y se hará oficialmente la declaración de la crisis.

Suspensión de sesión. Se espera que mañana, al dar cuenta a las Cámaras de la muerte de la madre del Presidente, se acuerde levantar la sesión en señal de duelo, no reanudando las tareas hasta el jueves.

El nuevo ministerio. La creencia más generalizada es que formará Gabinete M. Rouvier, quedando Delcassé en el ministerio de Negocios Extranjeros, y pasando Berteaux a ocupar la cartera de Hacienda.

R. Blasco.

CENTRO ANDALUZ

Ayer, domingo, a las once de su mañana, se reunió en el domicilio del dentista, señor Triviño, calle de Alcalá, 23, duplicado, la Comisión organizadora del proyectado Centro Andaluz.

Se dió cuenta de numerosas adhesiones recibidas de ilustres personalidades, andaluces con residencia en Madrid, y se convino en activar los trabajos de organización y propaganda.

En breve se celebrará, en uno de los teatros de esta corte, una reunión más numerosa, para constituir definitivamente el Centro, y acordar el reglamento porque ha de regirse.

Según la idea de los organizadores, el Centro Andaluz será una Sociedad semejante a los diferentes Centros regionales que hoy funcionan en esta corte, y tendrá un carácter instructivo, además de recreativo y benéfico.

Las adhesiones se reciben, por ahora, en casa del citado Sr. Triviño, Alcalá, 23, duplicado, tercero, interin la Comisión acuerde constituirse en un local interior, para dar más amplitud a sus trabajos.

Se asegura que los cosacos han tenido que realizar hazañas verdaderamente inauditas para pasar el río Chabro por la parte Oeste, violando el territorio neutro de China.

Y se dice que a todos estos supremos esfuerzos de los cosacos obedece una circular que Rusia ha dirigido a las Potencias, señalando la violación de la neutralidad por parte de China, con lo cual trata el Gobierno ruso de justificar los actos realizados por los cosacos.

PALABRAS DE STOESEL

Londres 14. Un despacho de Nagasaki amplía con una información muy interesante los detalles de la rendición de Port-Arthur.

El correspondal que transmite estas noticias, las ha recogido de labios de uno de los oficiales rusos que han desembarcado en Nagasaki.

Dice el oficial ruso que dos días después de la capitulación de la plaza el general Stoessel acompañado de todo su Estado Mayor, hizo una visita a Port-Arthur y dirigió con voz muy conmovida la siguiente arenga a las tropas y a los habitantes de la ciudad:

«Ya sabéis todo lo que ha sucedido. Nuestras vidas y haciendas hallábase ahora pendientes de la generosidad del enemigo, que reconoce vuestra lealtad y vuestro valor.»

Y se agradezco que me hayáis permitido dictar las condiciones de la capitulación.

Espero que los japoneses respetarán las condiciones ventajosas que vosotros los habéis dictado, y que nuestra patria sabrá agradecer vuestra resistencia heroica.

Si algún reprochase la capitulación, recordad que yo soy el único responsable de ella, y continuad poniendo todo vuestro valor y toda vuestra lealtad al servicio de la Patria y del Czar.»

Inmediatamente de pronunciar estas palabras, el general Stoessel preguntó a los oficiales si aceptaban la libertad bajo palabra de honor, rogando que los que la aceptasen inscribiesen su nombre y graduación, para poder dar estos datos al enemigo.

de huelguistas, compuesta de siete individuos, ha visitado, a las diez de la noche, al gobernador en su despacho oficial. La entrevista ha durado más de dos horas. Dos de los comisionados se han manifestado hostiles a discutir las bases.

El gobernador les ha dicho que presenten un proyecto razonado de las reformas que a su juicio pueden introducirse en las bases y se verá si pueden aceptarse, y les ha autorizado para que mañana puedan reunirse en el local cerrado y sin delegado de la autoridad para estudiar libremente la cuestión y decidir si les conviene ó no ingresar en el Montepío.

A petición de los comisionados en la puerta del local en el cual se celebre el mitin, se situará un inspector y varios agentes de policía para impedir la entrada de los elementos extraños que pudieran querer intervenir en las discusiones coartando la libertad de los verdaderos huelguistas.

Perls.

RUSIA Y JAPON

ENTRADA TRIUNFAL

París 14. Los últimos telegramas recibidos dicen que hoy será en definitiva el día señalado por los japoneses para su entrada triunfal en la plaza de Port-Arthur.

Han demorado todo este tiempo tal ceremonia, por haberse ocupado de enterrar todos los muertos y prevenir los temores de una epidemia.

Los soldados de Nogi preparan honores militares a la memoria de sus compañeros muertos durante el sitio.

NUEVA COMPLICACION. Telegrafan de San Petersburgo una noticia que ha causado sensación, pues de confirmarse, señalaría una nueva complicación bastante grave en las cuestiones del Extremo Oriente.

Dicen los despachos que al que alude, que el Gabinete ruso ha resuelto que si la nueva circular imperial, dirigida a China, no produce efecto, y esta nación continúa faltando a la neutralidad, las tropas rusas entrarán en la Mongolia y atacarán a los soldados del general chino Ma, buscando con esto una compensación a los desastres, traducidos en pérdidas de territorio e influencia que las armas del Czar han sufrido en la Manchuria.

La opinión europea comienza a preocuparse seriamente de este asunto, y a ver en él una consecuencia gravísima de la actual guerra.

CRUELDAJ JAPONESA

París 14. Un despacho de Cheffú que publica *Le Matin* dice que algunos chinos procedentes de Dalny afirman que los japoneses, antes de los rusos de Port-Arthur desfilaban en presencia del general Nogi, les dejaron veinticuatro horas sin tomar alimento alguno y treinta y seis a la intemperie afrontando los rigores excesivos del clima.

Además, según esta información, los japoneses obligaron a los oficiales rusos a dirigir por sí mismos las operaciones de retirar las minas colocadas en la rada de Port-Arthur.

R. Blasco.

LOS COSACOS

Londres 14. Un despacho de Tokio afirma que las operaciones energías de los cosacos al Sudoeste de Liao-Yang tienen por propósito evidente la intención de crear dificultades a las comunicaciones japonesas por ferrocarril e interrumpir el transporte de las tropas de Nogi destinadas a reforzar el ejército del mariscal Oyama.

Londres 14. Un despacho de Tokio da algunos detalles acerca de las operaciones de los cosacos al Sudoeste de Liao Yang.

Dice el telegrama que las operaciones de los cosacos han sido hasta ahora brillantísimas.

Durante todo un día tuvieron cercado el fuerte de Niunchutú.

También consiguieron destruir el ferrocarril en diversos puntos, dificultando las comunicaciones de los japoneses.

Quientos cosacos atacaron un tren japonés, deteniéndolo y apoderándose de gran cantidad de provisiones que llevaba.

Saquean los cosacos todas las regiones por donde van pasando, y aunque ahora sus fuerzas son insuficientes para detener la llegada del ejército mandado por el general Nogi, conseguirán sin duda embasar su marcha al intentar unirse a reforzar las tropas del mariscal Oyama.

Este ha enviado importantes fuerzas de caballería para combatir a los cosacos, pero los japoneses no han logrado por ahora cortarles la retirada.

Se asegura que los cosacos han tenido que realizar hazañas verdaderamente inauditas para pasar el río Chabro por la parte Oeste, violando el territorio neutro de China.

Y se dice que a todos estos supremos esfuerzos de los cosacos obedece una circular que Rusia ha dirigido a las Potencias, señalando la violación de la neutralidad por parte de China, con lo cual trata el Gobierno ruso de justificar los actos realizados por los cosacos.

El coche en que iba la marquesa de Pozo Rubio cobró ayer en calle de Florida blanca con otro carruaje, rompiéndose la lanza y cayendo al suelo los caballos.

Daños no hubo, fuera de los expuestos, más que el susto consiguiente.

Cajida de un ascensor. Subiendo en el ascensor de la casa número 14 de la calle de Cedeceros, tuvo la desgracia de caerse Juliana Nuño Ballesteros, de cincuenta y cuatro años, casada.

Por efecto de la caída se produjo contusión en la cabeza y diversas partes del cuerpo, con conmoción cerebral, siendo conducida a su domicilio, Amor de Dios, 7, piso cuarto.

Incendio. En la calle de Villamagna, núm. 6, se inició ayer un pequeño incendio, que fué fácilmente sofocado.

Las pérdidas fueron de escasa importancia.

Herido en riña. En la taberna titulada «La Manigua», de la Ronda de Embajadores, riñeron ayer Manuel García y Cesáreo Malpartida.

El segundo asió al primero una puñalada en un muslo.

El agresor fué detenido, y el herido pasó al Hospital provincial.

La mitad de los oficiales avanzaron en señal de que aceptaban la proposición. La otra mitad siguió en sus puestos respectivos, comentando amargamente lo que sucedía.

LOS JAPONESES EN PORT-ARTHUR NOGI Y LOS INGLESES

Londres 14. Ayer a las diez de la mañana hicieron los japoneses su entrada triunfal en Port-Arthur.

No entró todo el ejército japonés, sino un destacamento de cada arma: de infantería, caballería, artillería e ingenieros.

Iban estas fuerzas precedidas de músicas militares y seguidas de las banderas de todos los regimientos que tomaron parte activa en el sitio.

Los japoneses que entraron en Port-Arthur eran los hombres más escogidos del ejército.

Todos ellos iban muy emocionados. El correspondal del *Standard*, en nombre del general Nogi, envía al pueblo de Londres un mensaje de agradecimiento por las simpatías que siguen las operaciones del ejército japonés.

Los últimos telegramas dicen que se reciben de Tokio, las bajas japonesas ocurridas durante los últimos combates trabados en los alrededores de Vindumany fueron de un muerto y 15 heridos.

Los mismos informes dicen que los rusos tuvieron cerca de 300 bajas.

En estos ataques, los rusos vieron obligados a abandonar los almacenes donde tenían las provisiones, no teniendo tampoco tiempo para destruirlos, por haberse precipitado los japoneses sobre las posiciones.

AVANCE DE LOS JAPONESES. Los últimos telegramas dicen que los japoneses avanzan en sus posiciones, esperando que de un momento a otro tomen la ofensiva.

LOS JAPONESES EN BORNEO. Londres 16. Según telegramas recibidos de Java, los navíos de guerra japoneses han establecido su base de operaciones en Labuan, al Nordeste de Borneo.

SUBMARINOS JAPONESES. Telegramas recibidos de la Colombia británica, dicen que el vapor portugués *Rannuagua*, partirá en breve de Pergesund, conduciendo varios submarinos con destino al Japón.

UN REVÉS DE LOS JAPONESES. París 16. Según telegramas de San Petersburgo, durante todo el día 9 los japoneses cañonearon las posiciones rusas situadas a derecha e izquierda del ferrocarril.

Al llegar la madrugada del siguiente día tomaron la ofensiva, avanzando sobre las posiciones que ocupaban los rusos.

Estos respondieron al ataque con energía, causandoles infinitas bajas a los japoneses.

Más tarde, las tropas rusas que se hallaban de avanzada lograron atraer al enemigo, atacándole de improviso de frente y por el flanco.

Los japoneses se dispersaron, dejando el campo cubierto por un centenar de cadáveres.

R. Blasco. POR LOS POBRES UN FESTIVAL

Adelantan los trabajos organizadores del festival que se celebrará en breve en uno de los teatros de esta corte, a beneficio de los pobres y del Asilo de Santa Cristina.

La Comisión cuenta ya con el concurso de distinguidas damas, además del muy valioso de S. A. la Infanta Isabel, y puede anunciar que en dicha fiesta tomarán parte, aparte de los conocidos *seguidores*, artistas tan notables como María Guerrero y Fernando Mendoza, Borrás, Lucrécia Arana, Isabel Brú, Anselmo Fernández, Loris Prado, Enrique Chicote, Tabargo, y otros no menos queridos del público, que se han brindado generosamente a contribuir a la realización del simpático pensamiento.

La fiesta se celebrará, probablemente, en el teatro de la Comedia, y promete ser brillantísima.

SUCESOS. El coche en que iba la marquesa de Pozo Rubio cobró ayer en calle de Florida blanca con otro carruaje, rompiéndose la lanza y cayendo al suelo los caballos.

Daños no hubo, fuera de los expuestos, más que el susto consiguiente.

Cajida de un ascensor. Subiendo en el ascensor de la casa número 14 de la calle de Cedeceros, tuvo la desgracia de caerse Juliana Nuño Ballesteros, de cincuenta y cuatro años, casada.

Por efecto de la caída se produjo contusión en la cabeza y diversas partes del cuerpo, con conmoción cerebral, siendo conducida a su domicilio, Amor de Dios, 7, piso cuarto.

Incendio. En la calle de Villamagna, núm. 6, se inició ayer un pequeño incendio, que fué fácilmente sofocado.

Las pérdidas fueron de escasa importancia.

Herido en riña. En la taberna titulada «La Manigua», de la Ronda de Embajadores, riñeron ayer Manuel García y Cesáreo Malpartida.

El segundo asió al primero una puñalada en un muslo.

El agresor fué detenido, y el herido pasó al Hospital provincial.

DE SEGOVIA. CONFERENCIA DOMINICAL. Segovia 15. Ayer terminó la conferencia dominical ordinaria, disertando acerca del eclipse próximo, el profesor Sr. Arriaga.

Las conferencias celebradas se deban a la iniciativa de D. Félix Gilas.

A las conferencias han concurrido multitud de vecinos de esta localidad.

Manifestación de simpatía. Más de 900 personas, pertenecientes a todas las clases sociales fueron en manifestación, unida a la multitud pública, al domicilio de D. Leon Martín Peñador, comandante de artillería.

La manifestación tuvo por objeto felicitar a tan digno jefe del Cuerpo de Artillería, por las conferencias agrícolas que ha dado en los cuarteles de Madrid, explicando y desarrollando la Memoria que leyó el día 25 del pasado en el Congreso Agrícola celebrado aquí.

DE JEREZ

Jerez 15.

En tren especial han salido para Cádiz dos escuadrones de caballería del regimiento de Canarias, organizado aquí.

Los manda el teniente coronel D. Manuel Cortés.

Donato Jiménez ha reanudado aquí su campaña teatral.

La impresión que ha causado en el público es excelente, tanto por lo que respecta al personal de la compañía, como por el repertorio.

Son leídos con interés por el público los telegramas que envía relativos al proceso del personal de Hacienda.

Por ellos ha tenido el público la primera noticia.

CORRESPONSAL

TEATRO REAL

MARIA BARRIENTOS

Mañana, martes, se despedirá del público de Madrid la insignie diva María Barrientos, cuyas representaciones han sido otros tantos triunfos para la incomparable artista.

La última obra que cantará será *Lucía*, en cuya ópera la gentilísima cantante raya a una altura prodigiosa, sujeccionando al público con los maravillosos alardes de su privilegiada garganta y los poderosos recursos de su arte.

Los admiradores de la Barrientos, que son cuantos la han visto en la eminente soprano una despedida tan entusiasta y cariñosa como ella merece.

NOTICIAS

Nuestro compañero en la Prensa D. Lorenzo B. Celada acaba de publicar un folleto que titula *Patinar con ruedas*, apuntes para una cartilla del principiante.

Es un trabajo sin pretensiones, pero útil a los que se quieran dedicar a tan higiénico sport.

Se vende en casa del autor, Tutor, 41, y en las principales librerías. Su precio, cincuenta céntimos.

La Asociación de obreros y empleados de ferrocarriles, en junta celebrada ayer tarde, eligió presidente, por 4.498 votos a D. Rogelio Osorio.

También eligió socio protector al señor Allende Salazar.

Muchos artículos inmejorables se convierten en malos por no anunciarse; hay que salvarlos, por tanto, a la cuarta parte de su valor. Esto se evita anunciándolos oportunamente, pidiendo las tarifas combinadas de LOS TIRADORES, Conde de Romanones, 7 y 9, entresuelos.

La Compañía de maderas, Madrid (Argumosa, 14, teléfono 689), Bilbao-Santander.

En su domicilio social de la Costanilla de los Angeles celebró ayer una reunión la Asociación de vendedores de periódicos.

Se trataba de constituir una Sociedad de residencia y la idea fué acogida por todos con entusiasmo, pronunciándose a propósito de ella energías discursos en que se dirigieron censuras a algunos periódicos.

Entre los reunidos se veían algunos conocidos anarquistas.

Se nombró una Comisión gestora encargada de llevar a la práctica la idea.

Una Comisión de abastecedores visitó ayer al gobernador para solicitar que interceda en favor de su causa cerca del alcalde.

La Confianza, Sociedad de maestros sastre, celebra junta general ordinaria, según el art. 37 de su Reglamento, el día 17 del corriente, a las nueve de la noche, en su domicilio, calle de Jardines, núm. 24, principal.

Se nos quejan los vecinos de la calle de los Mancebos, de que el paso comprendido entre las casas números 16 y 18 está completamente intransitable, por el incomprendible descuido en que se tiene, el mal estado del piso, y la fuente que en dicho lugar existe, ocasionan caídas peligrosas.

Además, el día 5 del corriente, frente a la casa núm. 18, ocurrió un hundimiento que ocupa todo el ancho de la calle.

Esperamos del digno teniente alcalde del distrito de la Latina, que procure la urbanización de la citada vía.

Se nos quejan los vecinos de la calle de los Mancebos, de que el paso comprendido entre las casas números 16 y 18 está completamente intransitable, por el incomprendible descuido en que se tiene, el mal estado del piso, y la fuente que en dicho lugar existe, ocasionan caídas peligrosas.

Además, el día 5 del corriente, frente a la casa núm. 18, ocurrió un hundimiento que ocupa todo el ancho de la calle.

Esperamos del digno teniente alcalde del distrito de la Latina, que procure la urbanización de la citada vía.

Se nos quejan los vecinos de la calle de los Mancebos, de que el paso comprendido entre las casas números 16 y 18 está completamente intransitable, por el incomprendible descuido en que se tiene, el mal estado del piso, y la fuente que en dicho lugar existe, ocasionan caídas peligrosas.

Además, el día 5 del corriente, frente a la casa núm. 18, ocurrió un hundimiento que ocupa todo el ancho de la calle.

Esperamos del digno teniente alcalde del distrito de la Latina, que procure la urbanización de la citada vía.

Se nos quejan los vecinos de la calle de los Mancebos, de que el paso comprendido entre las casas números 16 y 18 está completamente intransitable, por el incomprendible descuido en que se tiene, el mal estado del piso, y la fuente que en dicho lugar existe, ocasionan caídas peligrosas.

